

◎智通看了楞伽經，千餘遍，而不會三身四智，禮師求解其義。拜六祖請他解說。師曰，六祖就講：「三身者：清淨法身：汝之性也；圓滿報身，汝之智也；千百億化身，汝之行也。這個三身就在我們身上，清淨法身就是我們的佛性，圓滿報身就是我們的智，般若妙智慧。千百億化身就是我們的所做所為，所做所為非常的多，所以千百億化身，這個三身都在我們身上。若離本性，別說三身，離開我們的本性就沒有三身。即名有身無智，離開本性再來講那個只有名稱而已，沒有實際的真理所在；若悟三身無有自性，三身的本身沒有本性，三身的本身就是佛性，三身是一體的，不是分成三個。不是說清淨法身有一個性，然後圓滿報身有一個性，千百億化身有一個性。不是喔！是全部是一個性，化成三身，所以我們要從根源知道。三身沒有自性都是一體的，若悟三身無有自性，即名四智菩提。就是俱備有四智菩提。聽吾偈曰：六祖就講偈語：『自性具三身，發明成四智，我們自性具備有三身，有法身、報身、化身，從它發揮出來讓我們能明瞭，有四智，不離凡聞緣，不離開我們的見聞，我們的見聞它全部俱備了三身四智。超然登佛地；三身四智把它應用到極至，可以超然直接到達佛地。吾今為汝說，諦信永無迷，六祖就跟智通講，現在為你講解，你要諦實地相信，這樣永遠沒有迷惑了。莫學駛求者，終日說菩提。不要學著向外去追求，向外追求三身四智那個都求不到，只有整天在嘴巴講菩提，不知道實質的菩提是什麼？』

◎通再啟曰，智通再問六祖：「四智之義，可得聞乎？三身已經知道，四智裡面的義理、裡面的真理可以解講開釋嗎？」師曰，六祖講：「既會三身，便明四智，了解了三身—法身、報身、化身，就了解四智，四智是從我們那個八識轉成來的。何更問耶？了解了就不用再問，可是他就是不了解，所以問。若離三身，別提四智，此名有智無身。三身四智是合在一起的，是一體的，把它分解來講，應對角度不同，即此有智，還成無智。假如把它分開有智慧，就變成沒智慧。」復偈曰，六祖就講：「後學記得在講六祖壇經時就有先講這一段，五八六七果因轉，因為馬上可以做功夫的，就是這一段。大圓鏡智性清淨，大圓鏡智就是我們的第八阿賴耶識，平等性智心無病，平等性智就是第七末那識，也就是我們講的潛意識。那個第八阿賴耶識是含藏識，含藏善惡種子。第七平等性智是屬於潛意識，我們日常生活都會用到，就是我們皺起眉頭在想事情那個就是用到第七，各位有沒有皺起眉頭時後？(有)那個比較深的潛意識，它屬於意根，第六就是意識，意根依賴第八阿賴耶識。第八就是我們主要的，它可以轉成阿摩羅識，就是佛的果位。可以轉成第七識就變轉成眾生，所以我們在轉的時候都轉錯了，沒有轉成阿摩羅識，都轉成平等性智第七識過來，結果我們轉成平等性智都不平等，心裡都有差別，都有分別心。

◎各位心裡有沒有分別心?不但有還很強烈,我們那個分別心很強烈所以才當眾生,當我們分別心消失的時候,我們就成佛了。所以平等性智是第七識。**妙觀察智見非功**,妙觀察智就是我們的第六意識,**成所作智同圓鏡**,成所作就是前面的五個識→眼識、耳識、鼻識、舌識、身識,五個全部成為成為所作智同圓鏡;底下才講**五八六七果因轉**,那個五就是眼耳鼻舌身五個,第八就是阿賴耶識,第六就是意識,第七就是末那識,就是意根。所以我們瞭解五八就是果,六七就是因,那我們因才轉得動,果是要等到因轉了以後,果才呈現這樣了解意思?所以我們在日常生活要從第六先開始做。**第六意識我們不要用,我們用妙觀察智**。意識就是我們**根塵相對產生的**,那個叫**意識**。我們六根對六塵產生六識,那是表面很粗淺的意識。那我們不要用意識,我們用妙觀察智,因為**妙觀察智那個已經用不生不滅的佛性來觀察**,觀察什麼?就是觀察凡塵的所有萬相,觀察時候可以見非功,見到非有為功用,那非有為功用就是無為,無為就是我們佛性,所以**妙觀察智就可以見到佛性**,從第六的意識不要用,用妙觀察智,那用妙觀察智觀察,就可以見非功,見到不生不滅的佛性。能夠見到**不生不滅的佛性**叫做『**始覺智**』,開始覺悟的智慧。所以用妙觀察智就開始覺悟了,用始覺智觀照我們佛性本體,就是用**始覺來觀照本覺,合於大覺**,我們佛性充塞整個宇宙虛空,我們佛性很寬廣,**然後成究竟覺,究竟覺就是佛**。這樣知道嗎?所以我們日常用的**第六意識**不要用,如果我們用意識,都在記,都在想出來,都講出來,那個叫做**戲論**,演戲的台詞知道嗎?我們去討論,對我們沒有用、沒有利益。講得很努力,講的精神都消耗了都沒用,對我們沒有利益,所以就不要講,也不要想。不要說不要想了把意識去掉,我們就實際進入妙觀察,進入始覺,開始覺悟了。由始覺智,觀照本覺理,觀照佛性本體,剛才講的**觀察自心所見都是本覺理,都是我們佛性本體**。

◎我們能夠觀照我們的佛性到達一真法界,一真一切真,全部都是真心呈現出來,我們本來就是很理想的狀態,都在真理世界。各位前賢可以意會嗎?跟我們之前講的十世古今不離當念,還記不記得?我們有三世,過去世、現在世、未來世,三世各有三世就九世了,加上我們當前的這一念就是十世。十世古今就是古時候跟現在,不離開我們當下這個念頭,就是我們這個念頭億萬年前這個念頭,億萬年後一樣這個念頭。所以這個念頭,俱備了千千萬萬年,**只要我們能掌握當下,住在當下的念頭,我們就已經進入千千萬萬年**,這樣了解嗎?是不是很理想?不用受苦了。我們億萬年的受苦是幾千萬生,生生死死都是在受苦。落入凡塵有現象,都一定要受苦,凡塵不好玩都是受苦,假如我們能夠回到本來,不用吃飯,也不用睡覺,什麼都不用,舒不舒服?

◎以凡塵的角度來說,那個是不可言喻的舒服,我們凡塵的舒服都是有對待,這個苦在後面,舒服在前面。所以我們要了解說成就以後就沒有,那個常樂我淨,進入最理想的狀態,每個人都可以到達,看我們願不願意。現在是願不願

意?是願意!但是力道都不強,因為凡塵還蠻好玩的,這個在台灣的福報很大,生活環境都不缺,所以過得還蠻舒服,沒有強烈的想要脫離苦海。我們要瞭解到現象變化無常,那我們有舒適的生活環境,也是我們累生累世所行善累積而來,才有主客觀的環境都很理想,不管是依報環境,還是主觀的身心,都很理想,這是我們累世所修持,那我們要把它延續,讓它能夠成就,讓我們佛性真的可以回到千百億化身,永永遠遠都可以渡化眾生,而且不侷限在娑婆世界,所有的佛世界,我們都可以去渡化眾生,那個是最理想,所以我們朝這個方向去努力。

◎現在先渡自己要緊,自己要渡先要把心收一收,心收回來,迴光返照,完全都在照見自己不生不滅的佛性,這樣靈聚才不會神散,我們現在眾生最大毛病就是神散,我們精神分散,什麼都要,什麼都想追求,都追求享受。是我們自找苦吃,假如能迴光返照,時時刻刻都跟佛性在一起,那真的是生活在天堂一樣。所以我們瞭解說把第一個先轉妙觀察智,轉去觀察別人的是非比較容易,我們是不是眼睛睜開以後,就在觀察別人的是非?雖然沒有嘴巴講,心裡有在做。

◎我們了解到觀察凡塵景相,虛幻不實一直在變化。所以看到虛幻不實在的景象不值得我們依賴,這時候我們就會回到不生不滅的佛性本體回來,所以見非功,無為就呈現了,佛性就出來了,就很理想。第七的末那識,它屬於恒審思量,就是皺起眉頭我們在想事情,就是屬於意根,第六是意識。我們要把**第七的意根變成平等性智**,我們看修證者稱呼別人一定是同等地位,佛講眾生是菩薩摩訶薩;六祖講眾生是善知識。善知識也就是跟六祖一樣的地位。那個就是他有平等性的智慧,我們就是要把恒審思量把它轉成平等性,不管是人跟人之間是平等;人與物之間也平等;物與物之間也平等;平等性能夠建立就不用分別,沒有分別就可以回到本來。六祖講:**平等性智心無病**,所以從這個反面想一想,我們想一想我們的心有沒有病?都有病。因為有分別心,所以分別心就是心病,還不容易清除掉。能有平等性智,不管他什麼身份地位,有錢沒錢都沒關係,我們尊重,尊敬他,這個叫平等性。

◎縱然是小孩子他佛性也一樣,我們也尊重他。自己的親屬晚輩我們要尊重他不容易。晚輩我們當然要教導,可是你要尊重他的佛性,不是我們生的,你就比較大,佛性沒有喔!佛性是一樣的。所以我們要把自己的孩子當朋友,這樣家庭就和樂。孩子以後在社會,也不會自卑。他會尊重別人,因為從父母的教導,他得到啟發,父親尊重孩子,孩子會尊重跟他在一起的同學跟朋友,這樣是不是很理想,平等性智就會呈現。為什麼我們現在凡人都沒德?因為沒有平等,沒有平等德就建立不起來。六祖:**見性是功,平等是德**。只要我們有平等性了,德性就建立。我們現在培養,我們活佛老師說:我們現在缺的就是內涵,就是德性沒有建立。所以活佛老師要我們建立德性,**建立德性就要從觀念**

著手，尊重所有眾生，我不同意他的做法，可是我們尊重你的佛性。平等性智心無病，第七轉了以後，我們用平等性智跟妙觀察智，來指揮我們的眼、耳、鼻、舌、身五個，這樣前面的五個是不是會聽話？我們現在的毛病，就是前面的五個它不聽話，它當家做主，佛性沒有力道可以指揮。前面的眼、耳、鼻、舌、身它自己當家，自己當家都造業，我們眼睛喜歡看、耳朵喜歡聽、鼻子喜歡聞、嘴巴喜歡吃、身體喜歡摸。都壞事比較多，要拉我們到地府去。我們不要給它當家，叫他不要發號司令，給佛性當家，就可以帶我們回無極理天。

◎後學都說我們坤道年輕的一到服裝店，看到服裝很適合自己穿，那時絕對是眼睛當家，所以都走不開了。現在很多炸雞排，社會人士走過攤子，聞到那個氣味，想不想吃啊？很多人就去買來吃，結果吃了許多，愈吃愈想吃，就變得很胖，現在有些人胖得很超過，生長激素在體內生長心臟的負擔很大。我們最好不貪口腹之欲，不會聞到那個就喜歡吃，不要給鼻子它當家。縱然是吃葷的人，只要兩個禮拜魚肉都不要吃，然後第三禮拜進入市場裡看到魚肉你都會不忍心，而且不敢吃只要兩個禮拜，慈悲心不忍心啦！而且現在電動屠把豬殺了以後就剖成兩半，吊起來，看起來很像人。有時南肉北運，吊起來，我們坐客運車在後面，剛開始看它吊起來搖搖晃晃，剛開始看以為死人吊在那裡，仔細一看才知道是豬肉，恐不恐怖？所以我們了解到做不好才去轉生畜生的外殼，在還債。所以我們不貪口腹之欲，不要給感觀當家。鼻子聞到了，要跟它講，這個不行！這個殺害生命，不能吃！佛性有沒有當家？有！馬上把鼻子壓下去，嘴巴也不會蠢蠢欲動，所以我們修道就是啟發佛性出來當家，假如我們眼睛看到一些不義之財，眼睛當家就會想據為己有，可是你佛性當家，不義之財全部都拋除了，這不應該我拿的，就不會有那一種非份之想，就能摒除了，一樣佛性在當家，不然你看到一大堆錢，現場都沒人，可以拿走，都沒有人知道，那個心就是從眼睛當家來。我們不給感觀當家，請佛性當家。佛性一定都符合真理，就像春、夏、秋、冬、白天、黑夜都是正常運轉，不造業，佛性出來當家就不造業，就不用受苦了。

◎用第六的妙觀察智，跟第七的平等性智，來指揮前面的眼、耳、鼻、舌、身五個都聽話，叫成所作智，完成我的命令去做，前面都已經完成了，最後一個第八的阿賴耶識，含藏識，含藏善惡種子，含藏山河大地，全部含藏在第八的阿賴耶識，那我們一口氣不來，第八的阿賴耶識最後離開，叫做去後來先，已經全身都不能動了，阿賴耶識還在，來先→就是來投胎，夫妻做愛馬上懷孕，先來投胎就是第八阿賴耶識。去後來先做主翁，阿賴耶識當主人。假如我們一出生以後凡塵不沾惹塵垢，我們把第八阿賴耶識轉成大圓鏡智，就是好像一面大鏡子，物來則現，物去不留。我們有這個智慧，所以在日常生活萬象來我們就呈現，去就不留。

◎為什麼會造業？因為我們沒有啟發大圓鏡智，來的時候都記著，已經去了還住在上面。景象都不見了，可是還在腦海裡面，有沒有？這是我們眾生的習性。那些景象我們會深深地去思索，從其中我們想得到利益，就是我們生活的習慣性。因為這些生活習慣性，促成我們造業，我們造業還不知道，認為說是正常的，都在造業。所以研究真理就是研究我們不對的，在源頭就在我們的念頭，念頭不知道那個是錯，錯了就不能進行。我們認為它對，所以佛才會講我們眾生顛倒。把那個重要的都看輕，把那個不重要的看得很重，就這樣顛倒，眾生都顛倒。我們現在追求真理，該注重的我們要注重，該看輕我們要看輕。只要落入形相都會變化，所以形相不要看重

◎不生不滅的佛性不會變化，所以我們要看重。看重佛性，不讓佛性沾惹污垢。不要讓祂背負沈重的負擔，時時刻刻使祂清淨，佛性都清淨了，自然發出光明。光明遍照整個宇宙世界，非常理想的，可是我們就是沒有研究不知道。所以這個五八六七果因轉，因轉了，果轉了全部轉了，我們凡夫轉到佛去了，都成佛了。

◎但用名言無實性，這些講出來的名稱語言它沒有實際的本性，所以我們藉這些名稱語言，要實際去做才有用。若於轉處不留情，就是我們意識要轉成妙觀察智時，不要留情，因為我們意識用得很習慣，它有既得利益，那我們轉成妙觀察智，那些既得利益都不見了，所以我們會留情，那轉時就不要留情，一定要轉過去，凡塵不好玩，一定轉識不留凡情。繁興永處那伽定，我們到一個地方很繁華興盛，那伽就是天上的龍。龍定是大定，龍為什麼沒成佛成龍，就是牠在修道時很努力在修持，可是就是不守戒律，所以才變成龍。龍也很肯佈施，所以牠興風化雨的力量很大，我們可以學牠的龍定。不管再怎麼吵雜繁榮的地方，心都不會被影響，都在大定之中。

◎通頓悟性智，智通很快就領悟性智，遂呈偈曰：「三身元我體，三身原本就是我的本體，四智本心明，四智就是我本來的真心能夠呈現的光明。身智融無礙，三身跟四智都融成一體，都沒有障礙。應物任隨形；我們用三身四智來應凡塵的事物，就隨順著外面的形象。起脩皆妄動，假如說我們起心動念，要來修道那個就叫妄動，已經落入生滅。守住匪真精，匪就是非，就是不是，我們守住了也不是我們真正要做的真精，妙旨因師曉，那個奧妙的宗旨因為六祖講了才知道的。終亡染污名，終於把染污的名把它消失了。不染污我們不生不滅的佛性，所以這個智通講他心裡的見解，也是很符合真理，所以六祖就沒有說了。」